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Fiir die Durchbiegung darf man bei Fisenbahnwagen setzen :

fiir Lastwagen - und Personenzuglokomotive
f = 4 bis 5 Centimeter
fiir Giiterzug - Lokomotive

f == 3 bis 4 Centimeter

Nimmt man # klein, so wird [vermége (24)] s, gross und [ver-

moge (20)] n klein. Starre Federwerke erhalten daher dicke aber

wenige Schienen.

Nimmt man § gross, so wird g, klein und n gross, Leicht bieg-
sa1ne t"('lllfl'\\l'rl'\[: l'1']|:1][f'|l l|:|||l'|' lri‘ll!“i' lE[]ll \'il'll' -“"‘l'!l;l'”l'“.
Ausfithirlicheres iitber Federwerke findet man in meinem Werke

itber den Lokomotivbau.

Cylindrifdhe Schraube als Tragfeder.

Eine cylindrisch schraubenfirmig zusammengewundene Stahlfeder
liege auf einer Unterlage und werde oben belastet, Fig. T, 8, Tafel V.
Das obere Ende der Schraube sei nach der Axe hereingebogen und
i]il' E:i'll‘"l[ \\EP]\!' Jllt!.‘ |I-||"?‘:|'H I':|||Il' .LI‘:I{I”:III ]l:{'_'l] (ILI“]' l;‘l‘i']l.]”ll"‘_'; 1E|'|' _‘l\.“.'
des Cylinders.

Zichen wir durch einen beliebigen Punkt M der Schraubenlinie,
in welehem die Schwerpunkte aller Querschnitte des schraubenférmig
.; | g‘i*i_lug‘vin'll Stabes ][l'f_'.'i'll. eine ]'H'l'i'l|2-l'llll_‘_'_‘.=iiIJi-.‘ L an die Schrauben-
linie und einen anf die Axe der Schraube senkrechten Halbmesser
r und legen durch diese beiden Linien eine Ebene, so ist dieselbe
die Kritmmungsebene und istdie Liinge des Halbmessers r der Kriim-

mungshalbmesser der Schraubenlinie. Vergleichen wir den vorlie-

genden Fall mit unserer allgemeinen Theorie, Seite 87, g0 ist die Ver-
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[ lingerung von r die Axe der x, die Linie 1, die Axeder yund eineauf »

L und 1, senkrechte in der Ebene des 1‘F|rt‘r‘_~-']rljill<'a des ?':|'|'|'::1|]|:-]|_\:;|ln:.-'-

} liegende Gerade die Axe der , Wenn wir das Gewicht der Schraube ver

i nachliissigen, so ist P die einzige ifussere Kraft und es ist X — o !

t R Y=—Psinm Z=—Pecosm wenn m den Neigungswinkel der

i I ¥ ?‘;L"tl'lllliri'lliillit' gegen den [Irrl';zn]ﬁ i,n-l[l'u;f-l, |'.l'|'|]{'l' .-i|u| die Coor-
: dinaten des Angriffspunktes der Kraft p — r, y=—hsinm

2 = h cos m, wenn r der Halbmesser des Cylinders der Schrauben-

linie und n die Hi :

L

: e des ."l|a;_;‘]'iﬂl.-]?1|1|]il-"=' der Kraft p iiber dem
Punkt M bezeichnet. Wir haben daher :
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D(Yz —Zy)= —Psinm > heosm- Pcosm>hsinm=o
EZ¥x—Xy)= Pr sin m
Xz — Zx)= = Pr cos m

oder auch sehr anniihernd, weil in allen Fillen der Anwendung m
ein fusserst kleiner Winkel ist:
_L'l'l'z-—]-"._‘.']:n ,"_'-:Y,\—K}']:u
Xy —Nx)=Pr
Den Bedingungs - Gleichungen (8) wird daher sehr nahe ein
Greniige geleistet, wenn man setzt: 8 == o o = g, d. h. durch die

Zusammendriickung indert sich der Halbmesser des Cylinders fast
gar nicht, Die letzte der Gleichungen (8), Seite 91, wird:

ri=a(s)

und durch diege wird die Zusammendriickung der Federn bestimmt.

o e e SR

Heissen wir da die unendlich kleine Senkung, welche im Angriffs-
punkt von p dadurch eintritt, indem der Schraubenstab auf eine
Linge as um d@ verwunden wird, so ist du =rd@. Legen wir
durch die Endpunkte des Bogenclementes ds zwei Ebenen durch
die Axe des Schranbencylinders und heissen d o den unendlich kleinen
Winkel. den dieselben miteinander bilden, so ist, weil m sehr klein

angenommen Wm't]l'_. nahezu ds = r .l,ﬁ_ Die uh_ } (i]::iu]umg wird

daher:

T "m et
£ (\-] rrdgp

Nennt man n die Anzahl der Umwindungen, welche in der
Schraube vorkommen, so ist fiir die ganze Schraube:

demnach wird :
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Nemnt man T die Intensitit der Verschiebungskraft, welche in

: i oy e A

demjenigen Punkt des Querschnittes herrscht, welcher vom Schwer
punkt am weitesten entfernt ist und k diese Entfernung, so ist nach

der Torsions - Theorie, Gleichung (5), neite o

Fitr einen Stab mit rundem Querschmitt von einem Durch-

messer J 1st:

[ m '.| — a | _-I
v | 32 i
demnach findet man:
Prin
i B 1)
Tex o -
I 16 T )

Ist der Llll,u-]'q-lmil_l ¢in Rechteck und sind p und 1 dessen Seiten,

20 18t :

[ J:J 1 = 1'}. (b3 4 h*) bhh, k '.I:' Ve g

und es wird :

o el 1
1 = 1
. 4 (1l 3 b 1 (%N |
|y —— = (VAT ] bl R & |
Der Werth von @ und der Bruchwerth von T sind zu finden in

der Tabelle Seite 95,

fonifdhe Schraubenfever.

i 1 % i 1
I'iir eine konische T“L';|'|'.||g|..-l Fig.

V., finden wir ganz

ihmlich, wie bei emmer evlindrischen Schis

(Y z Ty) =«

d s afies wy el M RCL)
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